Voorstel van de voorzitter
Beste leden,
Zoals velen van jullie weten, ben ik halverwege het lopende bestuursjaar verkozen tot voorzitter. Vier maanden voor het einde van de bestuursperiode 2023-2024 heeft het congres ingestemd met mijn benoeming. Inmiddels ben ik bijna een jaar jullie voorzitter, en het tussentijds overnemen van deze functie stelt me nu voor een dilemma.
Artikel 9, lid 8, van de statuten stelt namelijk:
“De leden van het Landelijk Bestuur worden per bestuursfunctie voor de termijn van ten hoogste twee jaren en bij besluit van het congres benoemd.”
Dit betekent dat mijn termijn zou eindigen op 24 februari 2026, opnieuw halverwege een bestuursjaar. Om dit te voorkomen, stel ik voor mijn termijn gelijk te trekken met de reguliere bestuurstermijn. Dit geeft de selectiecommissie de mogelijkheid om alle openstaande vacatures in één ronde te behandelen. Het geeft mij als voorzitter daarnaast de mogelijkheid om mijn volledige termijn uit te zitten, zonder de vereniging in een moeilijke positie te brengen.
Voorstel aan het congres:
Het congres wordt verzocht om, per uitzondering, de termijn van Jerke Setz als voorzitter van PerspectieF te verlengen tot uiterlijk 31 juli 2026, of tot de bestuurswissel van 2026, afhankelijk van wat eerder plaatsvindt.
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