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Persbericht 

zaterdag 27 januari 2007
Gemeente pakt overlast hondenpoep aan

De overlast van hondenpoep in de directe leefomgeving is een grote ergernis voor inwoners van de gemeente Hardenberg. Dit blijkt uit het dit voorjaar gehouden Internetpanel Hardenberg. Daarom neemt de gemeente Hardenberg extra maatregelen om de overlast van hondenpoep in de gemeente aan te pakken. Zo gaat de gemeente vanaf deze week fulltime een hondenpoepzuiger inzetten. 

Eind april werd de eerste peiling van het Internetpanel Hardenberg gehouden met daarin vooral vragen over de directe leefomgeving. Daaruit kwam duidelijk naar voren dat er onder de 655 panelleden grote tevredenheid is over het uiterlijk van de woonomgeving in het algemeen, de kwaliteit van de groenvoorzieningen, het ophalen van het huishoudelijk afval en de kwaliteit van de straatverlichting. Iets meer dan de helft van de panelleden is tevreden over thema’s als parkeervoorzieningen en speelvoorzieningen voor kinderen. Over het onderhoud van groenvoorzieningen, speelvoorzieningen, wegen en fietspaden is ook iets meer dan de helft tevreden.  Ook kwam naar voren dat hondenpoep en zwerfvuil als grote ergernis worden ervaren. 

Hondenpoepzuiger

56 procent van de panelleden heeft opmerkingen gemaakt over hondenpoep en ervaart dit als één van de grootste ergernissen. Dit is voor het gemeentebestuur aanleiding om nog eens extra actie te zetten op de aanpak van dit probleem. Daarom gaat Hardenberg vanaf deze week fulltime een hondenpoepzuiger inzetten. Met name op plekken die bekend staan als ‘hot-spots’ en waar het probleem dus het grootst is. Ook worden de controles rondom die gebieden uitgebreid. Opsporingsambtenaren en stadswachten krijgen de opdracht hondenbezitters die de fout in gaan  een boete te geven. Daarnaast wordt in samenwerking met de plaatselijke belangen in beeld gebracht waar behoefte is aan extra uitlaatplaatsen en op welke plekken die kunnen worden aangelegd. In buurten, waar de overlast het grootst is, krijgen de bewoners een brief met de dringende oproep om honden en katten niet uit te laten op speelplekken en trapveldjes en om de uitwerpselen zelf op te ruimen. Verder loopt er op dit moment een proef, waarbij een bepaalde vloeistof onder speeltoestellen en zandbakken aan te brengen om te voorkomen dat die plekken door katten als toilet worden gebruikt. 

Andere acties

Mede naar aanleiding van de uitkomsten van de eerste peiling van het Internetpanel Hardenberg is ook extra aandacht besteed aan zwerfvuil. Zo is het cleanteam onlangs uitgebreid en is een stoomreiniger om kauwgumresten te verwijderen aangeschaft. Verder worden de openingstijden van Afvalbrengpunt Bovenveld verruimd en kunnen inwoners vanaf 2007 in de lente en de herfst op vier aangewezen zaterdagen hun snoeiafval gratis komen storten. 

Internetpanel Hardenberg

Inmiddels zijn twee peilingen van het Internetpanel Hardenberg uitgevoerd. De derde staat op stapel. Naast het beschikbaar stellen van een rapport met uitkomsten per peiling, wil de gemeente, daar waar mogelijk, aan de deelnemers en het brede publiek ook terugkoppelen wat er met de uitkomsten en ‘losse’ reacties op de peilingen gebeurt. Daartoe worden de resultaten geanalyseerd en intern besproken. Naar aanleiding van de eerste peiling is nu een zogenoemd Re-Actie document opgesteld. Dit is beschikbaar via de website www.hardenberg.nl
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Noot voor de redactie: 

Voor meer informatie over de aanpak van de overlast kunt u contact opnemen met Carina van der Veen, team communicatie. Tel 0523-289274.

Voor meer informatie over de uitkomsten van het Internetpanel kunt u contact opnemen met Marcel van Dijk, beleidsmedewerker communicatie. Tel 0523-289273.
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