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Betreft: Uitnodiging voor de PerspectieF tour ‘Gratis OV - het MBO doet ook mee’. 

Zeer geachte mevrouw,

Vanmiddag hebben de Politieke Jongerenorganisaties van de SP en GroenLinks in samenwerking met de Jongeren Organisatie Beroepsonderwijs (JOB) het Rijn IJssel College in Arnhem bezet gehouden om aandacht te vragen voor de Studenten OV-kaart voor de MBO – studenten. PerspectieF is geen voorstander van stakingen, maar onderschrijft het standpunt wel.

Al langere lange tijd wachten 16- en 17-jarige MBO-studenten op de financiering van de reiskosten die zij moeten maken om naar school en naar de stage te kunnen. Dit in tegenstelling tot Hbo-studenten die dit voorrecht wel genieten.


Wij staan achter dit appél om voor aandacht te vragen voor de OV–kaart. Door een motie, welke Kamerlid Ed Anker onlangs heeft ingediend, heeft de ChristenUnie dit geagendeerd. PerspectieF, ChristenUnie-jongeren u graag uitnodigen om met deze jongeren in debat te gaan. U hoeft niet zelf naar hen toe te gaan. Wie bieden u graag de mogelijkheid om met ons mee te reizen. U krijgt van ons gratis openbaar vervoer aangeboden. 

Op donderdag 18 juni a.s. maken wij een reis langs drie scholen om met studenten, docenten en schoolleiders in gesprek te gaan over de stand van zaken rondom de OV-studentenkaart voor MBO’ers. Wij hopen onze tour om 10.15u te beginnen op het ROC A12 te Ede. Nadat wij onze eigen OV-studentenkaart hebben uitgereikt aan de studenten, rijden wij met onze bus door om ook in Wageningen en Veenendaal met de studenten in gesprek te gaan. 

Het kabinet moet woord houden. De gereserveerde 30 miljoen euro moet gewoon uitgegeven worden om deze studenten aan gratis openbaar vervoer te helpen.

Wij hopen dat u op onze uitnodiging in gaat om samen met ons de studenten wilt uitleggen waar zij nu aan toe zijn. 

In afwachting van uw reactie,

Met vriendelijke groet,

IJmert Muilwijk

PerspectieF, ChristenUnie-jongeren

