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Persbericht

zaterdag 27 januari 2007
Gemeente Hardenberg maakt werk van veiligheid

Drie speerpunten in veiligheidsbeleid 2007-2010

Het college van burgemeester en wethouders wil het beleid op het gebied van integrale veiligheid onverminderd voortzetten. Dat blijkt uit de concept-nota integrale veiligheid 2007-2010. Uit een evaluatie van het integrale veiligheidsbeleid in de periode 2003-2006 blijkt verder dat de doelen voor die periode voor het grootste deel zijn gehaald.

In de huidige beleidsprogramma’s van de gemeente wordt de nodige aandacht besteed aan veiligheid. Dat beleid wil het college de komende jaren onverminderd voortzetten. Voor het jaar 2007 is daarom door de gemeenteraad al een totaalbedrag van ruim 16 miljoen euro voor de programmalijn veiligheid en openbare ruimte bestemd. 

In de afgelopen periode is gewerkt aan de nota integrale veiligheid voor de periode 2007-2010. De totstandkoming van de nota was een interactief proces. Zo heeft in 2006 een breed onderzoek naar de subjectieve veiligheidsbeleving onder de bevolking van de gemeente Hardenberg plaatsgevonden. Hierbij konden inwoners zich uitspreken over hoe zij over veiligheid denken. Verder verscheen in 2006 het eerste Lokale Criminaliteits- & Veiligheidsbeeld van het team Hardenberg van de politie IJsselland, waarbij het vooral om objectieve feiten en cijfers ging. Beide monitors leverden bruikbare input op voor nieuwe accenten in het veiligheidsbeleid. In november is in De Schakel in Hardenberg een veiligheidsconferentie gehouden. De besturen van nagenoeg alle Plaatselijke Belangen in de gemeente waren hierbij aanwezig, evenals de Jongerenraad, de Seniorenraad en vertegenwoordigers van andere instanties die direct met veiligheid te maken hebben.

Deze week is de concept-nota integrale veiligheid voor de jaren 2007 tot en met 2010 verschenen. In de nota, met de werktitel ‘Concreet aan de slag met veiligheid!’, is een drietal speerpunten voor de komende jaren benoemd: 

· jongeren en overlast; 

· aanpak van problematisch middelengebruik; 

· horeca en uitgaansgeweld.

Tot 1 februari 2007 krijgen alle deelnemers aan de veiligheidsconferentie de gelegenheid om te reageren op de concept-nota. Deze reacties worden zoveel mogelijk verwerkt in de nota. Naar verwachting stelt het college de nota integrale veiligheid voor de periode 2007-2010 definitief in maart vast en bespreekt de gemeenteraad het voorstel in maart en april 2007.
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Noot voor de redactie: 

Voor meer informatie kunt u contact opnemen met Carina van der Veen, team communicatie. Tel 0523-289274.
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